121 J

COLLECTION NIVET-FONTAUBERT (Société archéologique et historique du Limousin) 1482-1894

Répertoire numérique détaillé

par Robert Chanaud conservateur général honoraire du patrimoine

Limoges 2024

Introduction

Les documents dont l'inventaire suit furent donnés en 1999 par Monsieur Morel, qui en avait hérité, à la Société archéologique et historique du Limousin par l'intermédiaire de son trésorier (M. Laucournet). S'il n'est pas le plus copieux des fonds appartenant à la SAHL (environ 0,80 mètre linéaire), celui de Nivet-Fontaubert est sans nul doute l'un des plus intéressants.

François-Louis Nivet¹, négociant, adhéra à la SAHL dès sa création en 1845² et en devint ultérieurement l'un des vice-présidents. S'il se présente toujours comme négociant dans la liste des membres de la Société, il devint assureur à un âge avancé et « y réussit au-delà de toute attente », contribuant à la réussite de la compagnie *La Foncière* à Limoges³. « Esprit vit et alerte, possédant une rare faculté d'assimilation et une mémoire prodigieuse », il contribua à la vie intellectuelle et artistique de Limoges, ouvrant généreusement aux érudits sa bibliothèque riche de pièces « intéresantes et rares ». Ayant accolé à son patronyme celui de sa mère, il était désormais connu sous le nom de Nivet-Fontaubert, de même que son épouse Amélie, peintre estimée née Imbert.

Collectionneur passionné, il réunit quantité de livres rares et de documents historiques concernant l'histoire du Limousin, souvent de premier ordre, tels que les inventaires du trésor de l'abbaye de Grandmont et des dessins et notes de Beaumesnil⁴. Cependant il se peut que cette collection, très souvent citée, ait également comporté des objets d'art, émaux ou autres, comme pourrait le laisser penser sa fonction de responsable de la commission *Armes et objets d'art* au sein de la Société archéologique. En 1890 Alfred Leroux dressa un état succinct des documents historiques et en publia certains⁵. Au début du XXe siècle, après la mort de son propriétaire la collection fut dispersée et on en perdit la trace⁶. La sous-série 121 J est constituée de ce qui en reste, qui est assez minime. En effet, des vingt-quatre ensembles documentaires (de volumes très variables) qu'avait listés Alfred Leroux, nous ne retrouvons aujourd'hui que le quart environ.

Quoi qu'il en soit ce reliquat est fort intéressant. Nous y avons distingué deux parties. La première est constituée des papiers de Jean-Baptiste Lingaud (1760-1824), secrétaire-greffier de la municipalité de Limoges avant et pendant la Révolution et durant l'Empire, lequel conserva par devers lui ses papiers de fonction, pratique courante à l'époque. Ce personnage, calligraphe virtuose⁷, qui visiblement fut chargé de missions importantes, mériterait une étude⁸. Ses papiers nous apportent des informations de première main sur la Révolution à Limoges, les États généraux, les troubles de 1791 à 1793, des affaires de police,

¹C'est le prénom qui lui est donné dans son acte de décès du 2 janvier 1902 à Aixe-sur-Vienne. Sa nécrologie dans l'*Almanach limousin* de 1903, p. 193-194, lui donne le prénom de Charles. À noter que dans la séance du 24 juin 1879 de la SAHL (t. XXVIII, 1880, p. 296), un court hommage est rendu à un Georges Nivet, membre de la Société récemment décédé.

²BSAHL, t. XXV, 1877, p. 424.

³Almanach limousin, op. cit.

⁴Le volume de Beaumesnil sur les *Environs de Limoges* est peut-être celui de la collection Edmond Panet dont les Archives départementales ont une copie microfilmée, 1 Mi 225 (*Wikipedia*, article Beaumesnil).

⁵Alfred Leroux, « Notice sur les archives de M. Nivet-Fontaubert », BSAHL 1890, p. 559-629.

⁶Geneviève François-Souchal, « Les émaux de Grandmont au XIIe siècle [Suite] », *Bulletin Monumental*, 1963, t. 121, n°1, année 1963, p. 49 n. 2.

⁷Voir par exemple les ornements du mot « extrait » dans 121 J 10 (extraits des registres des délibérations, février-mars 1792).

⁸Collectionneur lui aussi et curieux d'histoire il remplit cinq cahiers sur la vie et l'œuvre de Turgot (121 J 16).

la création du lycée de Limoges et la concurrence avec Angoulême à ce sujet, etc. Une autre partie des papiers de Lingaud concernant la période révolutionnaire se trouve aujourd'hui à l'Université de Pennsylvanie à Philadelphie qui les acheta en 1960 à la librairie Raymond Clavreuil à Paris⁹.

La deuxième partie est constituée de pièces collectionnées par Nivet-Fontaubert lui-même. En premier lieu il faut citer les inventaires du trésor de l'abbaye de Grandmont, qui semblent être restés aux mains de l'abbé Legros, chargé par l'évêque de Limoges de gérer la distribution des reliques en 1790¹⁰. Pour le reste il s'agit de documents très divers rassemblés soit en raison de noms célèbres (Turgot, Necker, etc.) soit pour leur intérêt de « curiosité ».

Pour conclure il faut rendre grâce à Monsieur Morel d'avoir fait don à la Société archéologique et historique du Limousin de ce fonds, et ainsi de l'avoir sauvé.

R.C.

-

⁹ Philadelphia Area Archives, Kislak Center, Ms. Coll. 515 (https://findingaids.library.upenn.edu). À noter parmi ces presque cinq cents pièces, essentiellement des lettres, la correspondance de Lingaud avec son ami Guineau-Dupré, représentant de la Haute-Vienne au Conseil des Cinq-Cents. En dépit de ce nombre impressionnant, le tout doit constituer un volume nettement moins important que la sous-série 121 J. La liste en est disponible sur le site.

¹⁰Cf. Robert Chanaud « Inventaires inédits du trésor de Grandmont », BSAHL, t. CXXVIII, 2000, p. 93-141.

Sommaire

1.INTRODUCTION	3
2.SOMMAIRE	4
3.SOURCES COMPLEMENTAIRES	6
4.REPERTOIRE	7
I. Papiers de JB. Lingaud, secrétaire- greffier de la municipalité de Limoges	7
a. Limoges pendant la Révolution et l'Empire	7
Finances municipales	
Corporations	
États généraux, élections	
Fuite à Varennes	
Affaires religieuses	
Troubles à Limoges	
Surveillance de la poste	
Pièces diverses (époque révolutionnaire)	
Académie et lycée de Limoges	
b. Autres papiers de Lingaud	
II. Collection Nivet-Fontaubert	12
a. Reliques et trésor de l'abbaye de Grandmont	
b. Autographes et pièces de collection	
c. Poésie, musique, émaillerie, notes historiques	
d. Famille Imbert	
e. Pièces imprimées, divers	

Répertoire

I. Papiers de J.-B. Lingaud, secretairegreffier de la municipalite de Limoges

a. Limoges pendant la Révolution et l'Empire

Finances municipales

121 J 1

Registre pour servir à la recette des deniers d'octrois et patrimoniaux (1765-1792). Vingtième d'industrie : *Projet du rôle d'industrie des négociants et marchands de Limoges* [titre de la main de Lingaud] pour les années 1786-1791 ; suppléments, brouillons, pages de calcul (1786-1791 et s.d.). Comptabilité municipale de Limoges tenue par Lingaud (à noter : réparations à l'étang d'Eygoulène) (1790-1800). Pièces de comptabilité concernant les foires de Limoges et des marchands forains (1808-1811). Etat des propriétaires cultivateurs requis pour le service des fourrages (1806). 1 reg. couv. parch., 2 cahiers, 30 pièces papier.

1765-1811

Corporations

121 J 2

Comptes de la communauté des boulangers de Limoges de 1790 à 1791. Registre des délibérations de la communauté des maîtres perruquiers de la ville de Limoges (1787-1792). 1 reg. couv. parch., 6 pièces papier.

1787-1792

États généraux, élections

121 J 3

Liste des membres de l'assemblée provinciale du Limousin (1787). Préparation des États généraux, instructions (octobre 1788-1789). Discours du maire de Limoges à l'assemblée réunie pour la rédaction du cahier des doléances de la ville (26 février 1789). Procès-verbal de l'assemblée préliminaire des députés du tiers état de la sénéchaussée de Limoges (9-14 mars 1789). Procès-verbal de l'assemblée générale des trois ordres des sénéchaussées de Limoges et Saint-Yrieix (16 mars 1789). Procès-verbal de l'assemblée particulière du tiers état des sénéchaussées de Limoges et Saint-Yrieix contenant la nomination de leurs députés aux États généraux (17 mars 1789). Cahier des doléances du clergé des sénéchaussées de Limoges et Saint-Yrieix (cahier imprimé, couv. papier marbré,

^{11«} Pour M. Lingaud fils ainé, secrétaire-greffier de l'hôtel de ville de Limoges ».

mars 1789). Procès-verbal de réunion des trois ordres du Limousin pour l'élection des députés aux États généraux (16-24 mars 1789). Procès-verbal de l'assemblée générale des trois ordres du Limousin pour la prestation de serment des députés aux États généraux (21-24 mars 1789). Composition du comité général et patriotique de la ville de Limoges formé le 9 août 1789. Lettre de satisfaction de l'Assemblée nationale à la municipalité de Limoges, avec son enveloppe portant cachet (3 août 1789). Ordonnance imprimée pour la constitution des assemblées primaires du district de Limoges (avril 1790). Émoluments dus à Lingaud pour son travail et ses frais relatifs à la convocation des États généraux (à noter deux lettres de Roulhac à Lingaud datées de Versailles et Paris) (1789-1790). 4 cahiers, 26 pièces papier, 2 cachets.

1787-1790

121 J 4

Élection des officiers municipaux de Limoges, procès-verbaux par district (Augustins, Grands Carmes, Feuillants, Jacobins, Saint-François) et résultats du scrutin. 38 pièces ou cahiers.

février 1790

121 J 5

Élection du maire (de Beaune), du procureur-syndic (David) et de son substitut (Tallandier) de Limoges, en remplacement de Pétiniaud-Beaupeyrat (élu administrateur du département), Muret et Fournier (août-septembre 1790). Élection de députés de la ville de Limoges qui seront envoyés auprès de l'Assemblée nationale pour réclamer la création d'un conseil supérieur ou cour suprême en cette ville (mars 1790). 44 pièces papier, 1 cachet.

1790

Fuite à Varennes¹²

121 J 6

Décrets de l'Assemblée nationale sur le maintien de l'ordre et la fermeture des frontières (21 juin 1791). Contrôle de la circulation, notamment inventaire du contenu des malles contenant de l'argenterie du vicaire général d'« Oléron »¹³ de passage à Limoges (24-28 juin). Souscription pour « le départ de courriers extraordinaires envoyés à paris sur un plan proposé pour avoir chaque jour des nouvelles de Paris » et correspondance avec la municipalité de Châteauroux à ce sujet (24 juin-11 juillet). Ajournement des assemblées électorales et délibération du conseil général du département pour faire venir à Limoges les canons du château de Rochefort (24-26 juin). Déclaration imprimée de députés réclamant le respect de l'inviolabilité de la personne royale (juillet). Brouillon de lettre à l'évêque pour l'informer de la décision de la municipalité de faire chanter un Te Deum à la cathédrale pour remercier le roi d'avoir accepté la constitution (18 septembre). 27 pièces papier, 2 cachets.

1791

¹²Ensemble de documents rassemblés par Lingaud dans une chemise titrée par lui « Papiers concernant l'enlèvement du Roi et de la famille royale, avec des pièces y relatives ».

¹³ En fait : Oloron.

Affaires religieuses

121 J 7

Consignes au concierge de la prison pour le Jeudi et le Vendredi saints¹⁴ (s.d.). Instructions et nomination de commissaires au séquestre des biens religieux confisqués (1791-1792). Dépenses engagées, entre autres par Lingaud et Plainemaison, pour l'exécution du séquestre (1791). Argenterie et autres biens meubles trouvés dans les églises, paroisses, communautés religieuses et confréries de Limoges : instructions, procès-verbaux, dépenses et inventaires des effets séquestrés (1791-1793). Transfert à la municipalité des registres d'état civil conservés par les curés de Limoges, avec inventaire de ceux-ci (1792). Réclamation du courrier des pénitents pourpres de Limoges, actuellement de l'Humanité, demandant une gratification (s.d., révolutionnaire). Pétition du bedeau du chapitre Saint-Etienne supprimé concernant son serment (octobre 1792). Adjudications aux enchères publiques des meubles, éléments mobiliers, ornements et vêtements liturgiques provenant des églises de Limoges (nivôse an II). Bâtiments nationaux à la charge de la république : état, affectation, réparations (thermidor an IV-vendémaiaire an V). 2 cahiers, 43 pièces papier, 1 cachet.

1791-1796 et s.d.

Troubles à Limoges

121 J 8

Troubles de 1791. - Contestations relative à une délibération de la municipalité de Limoges concernant la dénonciation de citoyens responsables d'un attroupement (mars 1791). Patrouilles faites à Limoges par les cavaliers de maréchaussée (24 mai 1791). Lettre des visitandines demandant la protection du maire de Limoges contre les troubles dont elles sont l'objet (26 juin 1791). Émeute du 13 septembre 1791 ¹⁵ : adresse du département à l'Assemblée nationale sur la pénurie de grains (s.d.) ; projet d'établissement d'une halle au blé à Limoges (12 septembre) ; rassemblement d'un grand nombre d'ouvriers s'opposant à la hausse du prix du pain (brouillons et extrait des registres de la maison commune), appel à la garde nationale, proclamation de la loi martiale (13 septembre). Autres pièces (16-23 septembre). 32 pièces papier.

1791

121 J 9

Demande du conseil général de la ville de Limoges au ministre de la guerre pour l'obtention d'un régiment de cavalerie afin d'assurer la tranquilité publique, oppositions à cette demande de la part du district, pétition signée de plusieurs centaines de citoyens actifs (1791-1792). Suivi quotidien des stocks du magasin des magasins des poudres de Limoges (23 juin-1er août 1791). 33 pièces papier.

1791-1792

121 J 10

Émeute de février 1792. - Rassemblement d'un grand nombre d'ouvriers au club des Amis de la constitution (12 février 1792). Extraits des registres des

¹⁴Cette pièce peut être antérieure à la Révolution.

¹⁵ Dans une chemise de la main de Lingaud intitulée « Papiers concernant l'émeute et attroupement du 13 septembre 1791 ».

délibérations de la maison commune de la ville de Limoges¹⁶ (27-28 février, 4 mars 1792): rassemblement d'ouvriers armés à la Monnaie ; intervention de la garde nationale pour vérifier la présence d'armes dans la maison de Naurissart et protéger celle-ci contre un attroupement, et constat que le mai a été coupé; autre intervention pour protéger la maison du Refuge contre un attroupement hostile aux prêtres et mettre en sûreté les objets du culte conservés dans l'église. Documents concernant Louis Naurissart, maire de Limoges¹⁷ (1791-1792) : lettres de Naurissart aux officiers municipaux de Limoges; lettre sur les fonctionnaires de la Monnaie (septembre 1791) ; lettres de février à août 1792 après sa fuite causée par l'émeute du 27 février; déclaration de vacance du poste de maire de la ville après sa destitution (juillet-août 1792) ; pièces relatives à son arrestation et celle de Marc-Antoine Grellet, Lamy la Chapelle et Mailhard la Couture (décembre 1792) ; demande d'aide adressée à Grellet, fabricant de porcelaine, par Laurent Alexis Pajot, serviteur de la princesse de Lamballe, incarcéré après l'arrestation de celle-ci [août 1792]. 55 pièces papier dont enveloppes, 2 cachets.

1791-1792

121 J 11

Troubles de mars 1793, Terreur. - Troubles et arrestations à Limoges occasionnés par le recensement des jeunes gens en vue de la levée en masse (5-6 mars 1793). Témoignages contre Antoine Delisle et sa femme qui avaient parlé en espagnol aux prisonniers de l'église Saint-Étienne et leur avaient remis des assignats par charité (7 ventôse an II). Interrogatoires de Léonard Louis Mailhard de la Couture et de Jean Devoyon-Buisson, soupçonnés de propagande pour l'émigration (pluviôse an II-pluviôse an III). Suspension et incarcération d'agents publics après la Terreur (ventôse an II-prairial an III) : moitié d'affiche du décret de la convention nationale du 8 ventôse an II relatif aux personnes incarcérées, ayant servi de chemise ; copie de lettres concernant des membres du tribunal criminel incarcérés (Dumas, Préat, Guineau, Mouret) ; brochure imprimée (floréal-prairial an III) concernant François-Hilaire Jevardat-Grandchamp, agent national de Magnac, partisan de la Terreur. Vols d'objets d'embellissement de la place ci-devant d'Orsay (ventôse an III). 36 pièces papier, 1 brochure.

1793-1795

Surveillance de la poste

121 J 12

Procès-verbaux d'ouverture des paquets chargés au bureau de la poste aux lettres contenant des assignats dont la circulation est prohibée (avril an II-août 1793). Arrêté du 11 floréal an IV ordonnant l'interception des courriers provenant ou à destination d'Espagne et d'Italie et concernant des prêtres déportés ou des émigrés, mesures prises à Limoges pour l'exécution de cet arrêté, bordereaux d'envoi de ces lettres au ministre de la police générale, accusés de réception (floréal an IV-vendémiaire an VIII). Envoi au ministre de la police générale des courriers provenant ou à destination d'Espagne et d'Italie et concernant des

¹⁶Avec des calligraphies de la main de Lingaud.

¹⁷Dans trois chemises de la main de Lingaud.

prêtres déportés ou des émigrés (floréal an IV-brumaire an VIII). 2 registres, 1 cahier, 26 pièces papier.

1793-1800

Pièces diverses (époque révolutionnaire)

121 J 13

Liste des députés qui ont voté contre le rétablissement des lettres de cachet, signalés à la reconnaissance publique (s.d.). Ilots (« isle ») constituant les arrondissements des sections de la Liberté, de l'Egalité, de l'Union et de la République dans la ville et faubourgs de Limoges (s.d.). Nomination de Faulte de Ventaux comme commandant général adjoint de la garde nationale (novembre 1789). Pièces relatives aux subsistances, dont une chemise vide mentionnant les arrestations à Bellac et au Dorat après les insurrections contre les subsistances (1789-1793). Mesures à prendre à Limoges pour l'escorte de prisonniers de Perpignan à Orléans (janvier 1792). Exemplaire des signatures des officiers municipaux de Limoges (15 février 1792). Loi et décret imprimés concernant la journée du 10 août 92 et les massacres de septembre (septembre 1792-janvier 1793). Lettre des administrateurs du district de Limoges à la municipalité concernant des ventes clandestines de bois au détriment des besoins de la marine (3 ventôse an III). Radiation de Jean Bony de Lavergne de la liste des émigrés (1797). Lettre de félicitations du ministre de la police générale au commissaire près la commune de Limoges pour l'arrestation des voleurs (17 germinal an VI). Costumes des maires, adjoints et secrétaires des municipalités : instructions, correspondance, avec deux échantillons de tissu (an VIII). 43 pièces papier, 3 cachets.

1789-1800 et s.d.

Académie et lycée de Limoges

121 J 14

Académie de Limoges : travaux à faire au ci-devant couvent des visitandines pour l'installation de l'académie et du recteur, avec plan de la charpente (1810-1811). Souscriptions pour l'établissement d'un lycée à Limoges (an XII). Brouillon de lettre à Jourdan et lettre de celui-ci au général Dalesme, membre du corps législatif, toutes deux concernant la concurrence entre Limoges et Angoulême pour l'obtention d'un lycée (28-29 frimaire an XII). Envoi par le préfet au maire de l'arrêté du gouvernement mettant la bibliothèque des écoles centrales à la disposition des lycées et d'un « Etat approximatif de la dépense pour l'établissement général du mobilier nécessaire aux cent premiers élèves d'un lycée » de pluviôse an VIII (vendémiaire an XII). Comptabilité des fournitures, travaux et réparations aux bâtiments (1804-1811). Acquisition des ustensiles de cuisine, lingerie, literie, mobilier, et matériels nécessaires au lycée (1804-1806, 1811). Autres pièces de comptabilité concernant ces dépenses, imputées notamment sur le produit des octrois (1805-1811). Procès-verbal imprimé de l'ouverture du lycée de Limoges, le 16 vendémiaire an XIII, et prospectus imprimé de présentation du lycée (s.d.). Délibération municipale attestant de l'impossibilité d'accorder une indemnité de logement aux professeurs (an XIII). Liste des livres qui seront donnés pour la distribution des prix (1810-1811). Quelques pièces concernant les élèves (1810-1812). Bibliothèque du lycée : « Catalogue de la biliothèque d'un lycée », constitution de la bibliothèque du lycée à partir de livres expédiés d'Angoulême, récriminations adressées au maire par Biron, nommé bibliothécaire de Limoges (1804). 133 pièces papier.

1804-1812

b. Autres papiers de Lingaud¹⁸

121 J 15

Recueil de divers types d'actes notariés copiés à titre de modèles par J.-B. Lingaud fils, clerc de M. Fournier aîné, doyen des notaires de la ville de Limoges, tome 1 (1777). *Idem* « copiés par Jacques Demontou et appartenant à J.-B Lingaud fils aîné », tome 2 (1780). Procès-verbaux imprimés d'installation solennelle de la Cour de Limoges¹⁹ de 1811, 1818, 1820, 1821. 2 cahiers grand format (95 et 118 fol.), 5 fascicules.

1777-1821

121 J 16

Notes sur la vie et l'œuvre de Turgot, en cinq cahiers de la main de Lingaud et quelques « notes à classer dans la vie de M. Turgot » (à noter dans le 5e cahier : lettres de Voltaire à Turgot) (s.d., début XIXe s.). Pièces diverses, historiques et poétiques, de la main de Lingaud : notice sur les anciens cimetières de Limoges ; note sur les médecins ; notes diverses, entre autres sur le Moyen Âge ; adresse à la Mort destinée à être placée sous l'horloge²⁰ de l'hôtel de ville de Limoges ; inscription du monument célébrant la naissance du Dauphin ; Lettres tendres, galantes et curieuses de Clélie à Damon ; à Messieurs qui voulés nous flatter ; chansons sur la fortune, sur Napoléon, sur la muse en fuite, chanson d'amour, chant gallique. 5 cahiers, 19 pièces papier, 1 chemise ancienne.

s.d., XVIII-XIXe s.

II. COLLECTION NIVET-FONTAUBERT

a. Reliques et trésor de l'abbaye de Grandmont

121 J 17

Procès-verbal général de distribution des saintes reliques de Grandmont aux églises du diocèse : brouillon de la main de l'abbé Legros (juillet 1790). *Idem* : exemplaire authentique signé par l'abbé Legros et le vicaire général, avec table alphabétique des églises et des saints (6 août 1790). Attribution par l'évêque de Limoges de certaines reliques provenant de l'abbaye de Grandmont à l'abbé

¹⁸Voir aussi 121 J 19.

¹⁹Annotés « pour M. Lingaud », « pour M. Lingaud aîné », ou « pour M. Lingaud père ».

²⁰Horloge provenant de la collégiale Saint-Martial détruite pendant la Terreur.

Legros en tant que vicaire de la collégiale Saint-Martial de Limoges (9 septembre 1790). 3 cahiers dont un de grand format, 1 pièce papier, 2 cachets.

1790

121 J 18

Inventaires du trésor de Grandmont dressés aux dates suivantes²¹. - 1495 (1496 nouveau style) : original signé de L'Estang. 1515 et 1567 : copie XVIIe s. 1567 : deux originaux signés. 1575 : deux originaux signés. 1598 : deux fragments. 1611 : copie s.d. 1639 : original signé et vidimus de 1661. 1771 : inventaire et apposition de scellés par le subdélégué Delépine avec protestation des religieux. 1790 : exemplaire signé, de la main de l'abbé Legros. 9 cahiers, 1 cachet, 4 pièces papier.

1496-1790

b. Autographes et pièces de collection

121 J 19

Exposition de Limoges de 1886²². - Lettre de P. Nadaud à Lingaud, datée de Saint-Georges de la Grenade et concernant la situation dans la colonie (17 novembre 1772). Quittance de 607 livres provenant des bals du carnaval, portant les signatures de Romanet, Turgot et Naurissart (mars-novembre 1773). Demande de dégrèvement d'impositions adressée par Martin Lagrave, marchand fabricant de boutons à Limoges, renvoyée par l'intendant d'Aine, avec sa signature, aux officiers municipaux de Limoges (novembre 1777). Lettre de Necker à la municipalité de Limoges lui annonçant l'envoi d'une somme de 6000 francs sur le conseil de Mirabeau pour « adoucir les circonstances pénibles » où ils se trouvent (20 novembre 1789). Lettre des députés de la Haute-Vienne à la Convention approuvant les mesures prises à Limoges face aux troubles (13 mars 1793). Lettre du surveillant chef des prisonniers russes à Limoges relatant une rixe entre des sergents russes et « la partie du peuple qu'on appelle canaille » (29 juin 1806). Abbé François Richard, poète patoisant : lettre et reçu²³ de l'abbé pour l'achat de deux volumes par Lingaud au prix de 120 livres (11 mai 1809); échange de lettres entre Jourdan et Lingaud à propos d'une souscription pour la publication des œuvres de l'abbé (novembre-décembre 1823); lettre de Jacques Duroux, maire de Saint-Pardoux, à Lingaud, approuvant le projet de publication ci-dessus (22 décembre 1823) ; prospectus pour ce recueil de poésies (s.d.). Envoi de trois autographes à Nivet-Fontaubert avec mention manuscrite indiquant l'absence des autographes (s.d.). 12 pièces papier.

1772-1786

²¹L'inventaire de 1666, absent ici, est conservé au sein du fonds de l'abbaye, car c'est le seul qui s'y trouvait lorsque ce fonds entra aux Archives départementales (cote 5 H 107). La consistance matérielle des inventaires est détaillée dans *Archives de Grandmont (1186-1792)*. Répertoire numérique détaillé par Robert Chanaud, Limoges, 2009, p. 64. Tous sont aujourd'hui publiés (cf. note 10).

²²Ces documents se trouvaient dans une chemise du XX^e s. portant à ce titre. Nous avons choisi de les laisser ensemble dans l'hypothèse où ils auraient été rassemblés par Nivet-Fontaubert dans la perspective de cette exposition, même si seuls furent exposées la lettre des députés de la Convention et celle de l'abbé Richard. Deux autres furent exposés, manquant ici: n° 79, J.-B. Foucaud et n° 90, Mirabeau (voir le catalogue de l'exposition, 1886, section autographes, p. 18-23, cote aux AD: I/E 40).

²³Publiés dans le BSAHL, t. XLVII, 1899, p. 129.

121 J 20

Autographes et pièces diverses. - Reconnaissance de tenanciers pour des terrains vers Solignac (1482). Extraits collationnés des registres contenant les statuts et règlements des maîtres épingliers de Paris (1570). Sentence en faveur de Barbe David contre Jean Pinchaud, concernant sa dot (1612). Décision royale accordant à Antoine Romanet, marchand de Limoges, un délai pour le paiement de ses dettes (1662). Copies collationnées de testaments de Guillaume de Verthamon seigneur de Châlucet (1682), de Marie de Lorraine, duchesse de Guise (1686), de Jean de La Beyrie, sénéchal de la baronnie de Saint-Pierre (1693), de Catherine Baillot, veuve de Pierre de Petiot seigneur de Chavagnac (1698). Remises sur la taille accordées aux paroisses de Saint-Priest-le-Betoux, Saint-Priest-Taurion, Saint-Sauveur: formulaires signés par Turgot (1770). Argumentation manuscrite contre la bulle *Unigenitus*, au verso d'une affiche illustrée de 1756 concernant la thèse en théologie d'un carme sur la Vierge (s.d., XVIIIe s.). Actes notariés : vente de terrains vers le cloître des cordeliers à Limoges, vente de la « maison Nivet », acte de divorce (1791-1801). Passeport pour Jean Daucourt, écrivain, et demande concernant un passeport (an X-an XI). Deux affiches de la Fédération limousine en faveur de l'empereur (1815). 15 pièces papier, 1 parch. 2 cahiers parch., 3 affiches.

1482-1815

c. Poésie, musique, émaillerie, notes historiques

121 J 21

Poésie et musique : pièces diverses en vers²⁴, chansons (s.d.). Patois : chansons, poésies et correspondances relatives à la langue limousine (s.d.). Cahier en italien contenant des pensées sur les vices et les vertus, des notes et anecdotes sur les auteurs antiques et autres sujets (s.d.). Émaillerie : documents concernant le projet de restauration de l'émaillerie limousine de Marc Baud, ancien artiste de la manufacture de Sèvres (1859-1860). Notes sur divers sujets historiques par Nivet ou copiées à son intention (s.d.). 30 pièces papier, 2 cahiers.

s.d. (XIXe s.)

d. Famille Imbert²⁵

121 J 22

Extraits du livre journal du sieur Imbert, négociant à Limoges, concernant ses ventes de mercerie et autres textiles de 1745 à 1770 (1770). Rente foncière due à l'abbaye de Solignac sur le tènement des champs Saint-Maurice : quittances en faveur de membres de la famille Sennamaud (1770-1790). Quittances, reconnaissances de dettes, inventaires après décès, pièces comptables, pièces de procédure, classées par ordre chronologique, concernant la famille Imbert et notamment les successions des sieurs Sardine, procureur (à noter : frais pour son enterrement), et Jean-Baptiste Imbert (1718-1806). 70 pièces papier ou cahiers, 2 parch.

²⁴À noter : Très humbles et très respectueuses remontrances des chevaux en réponce à celle des ânes cy-devant au service de Madame la Dauphine.

²⁵Il s'agit de la famille d'Amélie, épouse de Nivet-Fontaubert.

e. Pièces imprimées, divers

121 J 23

Responsio funebris du prieur des carmes de Paris pour Louise-Suzanne Le Pelletier de Beaupré, épouse du comte de Saint-Fargeau (s.d. [1762]). Oratio du cardinal Corsini au chapitre général des carmes (1775). Epoque révolutionnaire : L'Aristocrate, par des amis de la constitution, n° 5 ; poème sur la Révolution adressé aux Muses mercenaires (s.d.) ; La France régénérée, poème civique en un chant par Alexandre-Louis Baudin (1790) ; Catéchisme français à l'usage des écoles primaires (an IV); liste de livres à vendre aux enchères, provenant du cabinet du C** (s.d.); Journal général de l'Europe n° 175 (1794). Six fascicules du Bulletin des lois (1795-1811). Libelles²⁶ et tracts politiques et électoraux (concernant notamment Guitard, député du Cantal, vers 1822) (1822-1889). Lettre circulaire de l'évêque de Limoges pour l'ornement de la chapelle de la Vierge de la cathédrale (1859). Compte moral et financier de l'hospice de Limoges (1861). Prospectus du lycée impérial de Limoges (1868). Annonce du congrès archéologique de Brive (1890). « L'art ancien » : catalogue de photographies des collections célèbres (s.d.). Les courses de Teyssoniéras par L Ardant (s.d.). Libelle d'Arnaud, notaire à Pierre-Buffière (vers 1871). Carte des branches existantes de la maison de Graves (impr., 1862). Tableau des évêques de Limoges par l'abbé Nadaud (impr., s.d.). Musique: programmes de concerts et pièces concernant la Société philarmonique de Limoges (1865-1875); partitions de Carulli et Masini (s.d.). Affiches: Dialogue sur les mandats, pièce satirique (s.d.); menu du Café-brasserie du Périgord à Limoges (s.d.). Presse : Le mois n° 10, Histoire de février, Révolution de 1848 par Alexandre Dumas (15 septembre 1848) ; Le courrier de Limoges (19-20 décembre 1848); Le Périgord (2 décembre 1866); Le Libéral (15 août 1869); Croix de Limoges (18 novembre 1894)²⁷. 64 pièces papier ou brochures.

121 J 24

Anciennes chemises (XIX^e s.) et notes sur le contenu du fonds (XX^e s.). 12 pièces papier.

²⁶À noter : La bonne société de Limoges peinte par Jacques Bonhomme (1880).

²⁷Très mauvais état.